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LJUBLJANA - Marija Magdalena je zadnje dramsko delo Romane Ercegovič, magistrice umetnosti na področju obrednega gledališča in dramaturginje. Sama jo je napisala, uprizorila in odigrala - tako kot pred leti performans Molitev Zemlji, s katerim je gostovala tudi v ZDA in Moskvi, monodramo Elektra ali predstavo Bela Bizonka.

Piše tudi poezijo in literarna dela za otroke in mladino. Leta 2000 je ustanovila Studio za raziskovanje obrednih oblik gledališča, ki ga je pozneje preimenovala v Obredno gledališče Duša Zemlje. Predstavo Marija Magdalena bo znova odigrala danes in jutri ob 20. uri v Gledališču Glej v Ljubljani.

Predstava Marija Magdalena stopa globoko v zgodovino, do korenin krščanstva. Na katerih virih temelji? 

V študiju za to predstavo sem raziskovala zelo raznolike vire: Sveto pismo, gnostične evangelije, med katerimi je tudi evangelij po Mariji Magdaleni, zgodovinske in filozofske študije, leposlovno literaturo, likovna dela, filme … 

S to uprizoritvijo razbijate legendarne "resnice" oziroma dogme, tabuje krščanstva ... 

To predstavo doživljam kot zdravljenje mitov o grehu ljubezni in grehu hrepenenja po spoznanju, kdo v resnici smo. To ni lahko. Tovrstne kode so v kolektivni zavesti globoko zakoreninjene. Predstava jih "razbija" na povsem nežaljiv, celo nežen način, kar marsikoga preseneti. Ne gre namreč za boj, temveč za preprosto zavedanje, da imaš pravico vzeti si tisto, kar ti pripada. Ko ženska v predstavi spozna, da je to, kar je, se postavi v svoje čisto jedro, bistvo svoje duše, kjer se je omejenosti okolja in kolektivne zavesti ne dotaknejo. V tem trenutku ne le spregovori, temveč tudi zaživi svojo resnico. Brezkompromisno in jasno, a hkrati mehko in ljubeče. Zadnje besede v predstavi so: "Svobodna sem. Živim. Ljubim." 

Do kakšnih uvidov ste se dokopali med raziskovanjem za to dramsko delo? 

Želela sem raziskati zlasti Magdaleno v sebi, arhetip svetosti zemeljske ženske, jo priznati in ji vrniti dostojanstvo. Kar pa zadeva zgodovinska dejstva, gnostični spisi pričajo o globokem in spoštljivem ljubezenskem odnosu med Jezusom in Marijo Magdaleno. Ta je bila ne le ena izmed apostolov, temveč - kot je najbolj razvidno iz evangelija, imenovanega po njej - je razumela globlje resnice o človekovi notranjosti, o poti duše, o katerih Jezus ni razpravljal z nikomer, razen z njo. S svojo pridigo, ki jo navaja omenjeni evangelij, je apostolom, obupanim zaradi Jezusovega križanja, vlila novih moči. Po njenem vzoru so ženske v nekaterih zgodnjekrščanskih skupnostih postale duhovnice. Zatajevanje vseh teh dejstev je močno vplivalo na našo kulturo in na samopodobo ženske. 

Kakšen je odgovor na vprašanje, kdo je bila Marija Magdalena? 

Čeprav Magdalene Sveto pismo ne omenja velikokrat, je iz teh omemb mogoče razbrati njen pomen. Po Janezovem in Markovem evangeliju, recimo, se je Jezus po vstajenju najprej prikazal njej. Med križanjem je bila ves čas ob njegovi materi, medtem ko večine njegovih učencev ni bilo. Obstaja tudi teorija, da je Marija iz Betanije, ki je Jezusa mazilila, pravzaprav Marija Magdalena. S tem dobi Magdalena še dodaten pomen: maziljenje je bilo, čeprav Sveto pismo to dejstvo zamolči - bodisi namenoma ali iz nevednosti - poganski sveti obred, v katerem je svečenica, ki je predstavljala boginjo, mazilila izbranega moškega, ki je predstavljal umirajočega boga sonca, ter ga tako pripravila na smrt in novo življenje. Jezus v evangeliju po Marku jasno nakaže, da razume pomen tega obreda: "Dobro delo mi je storila. /…/ vnaprej mi je pomazilila telo za pogreb. Resnično, povem vam: Kjer koli po svetu bo oznanjen evangelij, bodo pripovedovali tudi to, kar je ona storila, njej v spomin." Tako ga je pravzaprav ona posvetila v mesijo. Mesija v hebrejščini pomeni maziljenec.

